

创建新时代党建引领基层治理示范区

“一时美”迈向“时时美”

——芮城县东垆乡扎实开展农村人居环境整治侧记

本报记者 董战轩 通讯员 薛金秀 郭怡彤

初夏的芮城县东垆乡，道路街巷干净整洁、平坦畅通，房前屋后绿意盎然、错落有序，一幅宜居宜业的和美乡村画卷徐徐展开。这背后，是全乡上下以农村人居环境整治为突破口，凝聚思想共识、靶向发力整治、构建长效机制，探索出的一条从“一时美”到“时时美”的可持续发展之路。

凝聚思想共识 吹响整治“集结号”

“环境卫生是乡镇的‘脸面’，更是群众的福祉。”在2023年初举行的动员部署会上，东垆乡党委书记姚炎斌的话语掷地有声。面对部分村庄“垃圾围村”、房前屋后“四堆”屡禁不止、空场空院杂乱无章等顽疾，东垆乡党委、政府以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感，将农村人居环境整治列为“一号工程”，随即开展为期3年的攻坚行动。

党建引领，形成治理“大格局”。东垆乡成立由乡党委书记、乡长任双组长、分管副乡长任副组长的农村人居环境整治工作领导小组，明确“乡级统筹、村级落实、群众参与”的三级责任体系。将全乡划分为13个责任网格，每个网格配备“1名包村领导+1名村支书+N名党员志愿者”，形成“横向到边、纵向到底”的责任网络。

广泛动员，营造宣传“大氛围”。东垆乡创新开展“四个一”宣传活动：